

Apollónova grotta

„Ostatní živoucí tvory těch nejrozdílnějších podob země zrodila sama, když vlhkost z potopy zbylou rozehrál sluneční žár.“

(Ovidiovy Proměny, kniha první)

Symbolické pojetí přírody vyjádřené čtyřmi živly

Lidé v antice věřili, že vše na zemi vzniklo mísením čtyř pralátek – čtyř živlů: Vzduchu, Ohně, Země a Vody. Tajemnou atmosféru vznikání má i umělá jeskyně – grotta.

7. Úkol: Ke čtyřem živlům lidé přiřadili čtvero ročních období. Pokus se spojit názvy živlů ročních dob a barev, jak si myslíš, že k sobě patří:

VODA	PODZIM	ČERVENÁ
OHEŇ	ZIMA	ŽLUTÁ
ZEMĚ	JARO	MODRÁ
VZDUCH	LÉTO	ZELENÁ



8. Otázka: Vyber si dva živly a pokus se vymyslet, co může vzniknout jejich mísením. (Např. oheň a země: přepálená země, které dal hrncíř tvar, se stává keramikou).



Apollón a drak

Apollón je bůh slunce a světla, umění věšteckého, básnického, hudby a lékařství. Je spojován s harmonií, řádem a rozumem. Byl synem boha Dia a Létó a dvojčetem bohyně Artemis. Býval ozbrojen lukem a neomylnými šípy. Jednoho dne se rozhodl usmrtit hrozného draka Pýthóna, který žil v temné úžlabině na ostrově Délos. Drak totiž kdysi pronásledoval Apollónovu matku. Chtěl jí zabránit v tom, aby porodila. Apollón Pýthóna usmrtil tisícem vystřelených šípů. Na místě, kde zvířel, pak vytryskl posvátný pramen. Na počest Apollónova vítězství byly pořádány pýthyjské hry. Soutěžilo se při nich ve sportovních i uměleckých disciplínách. Vítěz si jako cenu odnášel věnec z dubového listí. Jím měl totiž Apollón ověnčenu hlavu při souboji s drakem.

9. Otázka: Co všechno může symbolizovat souboj s drakem?

10. Úkol: Zjisti a zapiš, ze kterých materiálů je vytvořena výzdoba grotty.

Tajemství plynutí

Voda v sobě podobně jako čas ukrývá tajemství plynutí: Krásně to vyjádřil ve své básni Vladimír Holan: „I když mi, lásko, stále unikáš, jsi moje ustavičná přítomnost, ó jistě! Tak jako vodopád: i když jej stále opouští voda stále táž, on stále zůstává na tomtéž místě...“

Návštěvník grotty v roce 1840 uvádí ve svém popisu jejího interiéru tuto podrobnost: „Uprostřed se nachází malé, štěrkovou mozaikou obložené vyvýšení s přístrojem, z kterého vystřikuje voda. Ta vytváří průzračný křišťálový pohár, v němž klidně a nerušeně hoří svíce.“

11. Úkol: Dokresli na základě popisu u obrázku, jak mohl podle tebe „vodní pohár s hořící svící“ vypadat.

